

2025/08/26

星期二

乙巳年七月初四

总9532期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

退休教师二十六年守护抗战烽火记忆——

“为记录历史再多做一些事”

福建省三明市大田县均溪镇玉田村位于大田县城中心，村里已建起不少现代楼房，但在幢幢楼房围绕的中心地带，还有28栋木结构土墙平屋。“这里就是大田‘第二集美学村’旧址。”抚摸着“抗日战争时期玉田‘第二集美学村’旧址”的红色保护牌，范立洋的思绪又回到了1999年，“当年，我跟着曾亲历抗战的几位老人，一座座辨认校舍旧址，安上了这些保护牌”。

74岁的范立洋是大田一中退休教师，自1999年起致力于守护大田“第二集美学村”旧址，抢救“第二集美学村”在抗战烽火中的历史记忆。

1938年，福建厦门沦陷

后，爱国华侨陈嘉庚在家乡集美创办的学村时常遭到日军炮击和飞机的袭扰，陈嘉庚决定将学村各校迁走。集美水产航海、农林、商业三所高级职业学校约600名师生辗转迁移至大田县城，几个月后又遭日军战机轰炸。玉田村村民腾出宗祠、民居等，接纳了流离失所的师生，直至抗战胜利后学校回迁。

“趁我们这些人还健在，应该把这段历史记录下来。”1999年，范立洋结识了集美职业学校第一任学生会主席、曾任学校地下党总支书记的林志群，自此接下了记录、保护的工作。

范立洋找到玉田村老党员和当年提供校舍的老房

东，辨认出留存的28栋校舍，并安装上保护牌。随后开始寻访老校友。他发动自己在各地的学生一起参与，“我了解到山东泰安有老校友，就写信给在山东大学读书的学生，请他帮忙去做访谈记录。”最终，在范立洋和志愿者团队的努力下，老校友们的宝贵记忆变成了220多万字的珍贵史料。“我就是想努力把历史故事的史料补充完整。”范立洋说。

2012年，范立洋组建“第二集美学村”旧址志愿服务宣讲队，目前团队成员已有100多人，每年接待观众数万人次，开展专题宣讲数十场。在大家的共同努力下，更多人了解了“第二集美学村”的故事。2017年，大田县成立相关机构，专门负责学村旧址的保护与开发工作。2020年9月，大田“第二集美学村”旧址被列入第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录。

再过不久，大田“第二集美学村”的故事将进入福州市三坊七巷历史文化街区内的展馆，这些天，范立洋忙着带团队编写文字、整理图片。早上7点多到办公室，晚上7点多离开，范立洋几乎把所有精力都放在“第二集美学村”上，“年纪大了，但我想更拼一点，不敢懈怠，为记录历史再多做一些事”。

《人民日报》

国家将于近期开展中央冻猪肉储备收储

据国家发改委网站消息，近期，由于夏季天气炎热、消费季节性偏弱，加之前期二次育肥生猪出栏，猪肉市场供应有所增加，生猪价格小幅回落。

据监测，近日全国平均猪粮比价跌至6:1以下，按照《完善政府猪肉储备调节机制 做好猪肉市场保供稳价工作预案》规定，进入三级预警区间。为促进生猪市场平稳运行，近期国家发展改革委将会同有关部门开展中央冻猪肉储备收储。 经辛



晾晒辣椒

立秋时节，安徽省亳州市谯城区种植的32.5万亩辣椒陆续迎来收获期，村民抢抓晴好天气，加紧进行辣椒的采收、晾晒等工作，火红的辣椒在乡村田野织成一道美丽的风景线。 刘勤利

SHIDIAN 点视

《国际形势和中国外交蓝皮书(2024/2025)》发布

《国际形势和中国外交蓝皮书(2024/2025)》近日在京发布。该书系统阐释2024年习近平外交思想的理论与实践创新，深入分析2024年国际形势演变新态势，全面阐述2024年中国外交和中外关系取得的新成就新进展。

蓝皮书认为，2024年，中国外交高举构建人类命运共同体旗帜，坚持自信自立、开放包容、公道正义、合作共赢的方针原则，推进三大全球倡议落地走实，推动建设新型国际关系，推动高质量共建“一带一路”，引领平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平与发展事业作出新的中国贡献。 任敏

AI仿冒奥运冠军“带货”违法

你刷到过全红婵、孙颖莎、王楚钦卖土鸡蛋的视频吗？别信，那都是假的。近日，网络上掀起一波“打假”风浪，目标直指AI（人工智能）克隆声音乱象。

中国人权研究会理事、

云南大学人权法研究中心执行主任刘红春说，利用AI仿冒奥运冠军“带货”的行为，已侵犯了他们的肖像权与声音权，也侵犯了消费者知情权。

法律专家提醒公众要保持警惕，勿轻信AI生成的音

视频或直播，避免财产损失；被仿冒者可拿起法律武器，维护自身权益；网站平台要提升检测鉴伪能力，对此类乱象加大监管，对发布者内容严格审核，做好处置。 新华社



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

标题新闻

经济

★国家卫健委等四部门：推动人工智能技术在耳与听力健康领域应用

★增长84.6% 新能源车成汽车出口增长主要动力

★今年前7个月我国中西部地区外贸进出口增长强劲

★“十四五”以来我国企业净增1999.9万户

文化

★浙江小百花越剧院在伦敦开启英德巡演

法治

★江苏省南京市人大常委会原党组副书记、副主任臧正金接受纪律审查和监察调查

社会

★辽宁沈阳率先向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

日本34家污水 处理厂污泥中 检出有机氟化合物

日本一项最新研究结果显示，在日本34家污水处理厂的污泥中检测出全氟和多氟烷基物质。按媒体说法，这进一步证实这类化学物质可能已扩散至日本全国。

日媒报道，京都大学研究人员从全国约2200家污水处理厂中选取34家，对其污泥进行检测分析。这些处理厂分布于日本各地，北至北海道，南至冲绳县。

全氟和多氟烷基物质难以降解，会在环境和人体中累积，被称为“永久性化学物”。研究人员指出，这项研究结果意味着这类物质可能已经普遍存在于日本各地的废水污泥中。他们希望日本政府能够基于相关研究，就废水污泥中全氟和多氟烷基物质的含量作出规定。

新华社

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

躲过秋老虎 守住健康关



龙健康

五种食物别碰
否则血管堵塞

出版：老年日报社

订阅投递查询热线：11185转0

发行部：(0451)84612023

广告部：(0451)84612293

办公室：(0451)84612031